# 平凡中温暖人间

或许你曾在星云湖畔的田 埂上,见过有人蹲在泥土里递出 一本《中华人民共和国民法典》, 用"果树分枝"的比喻讲清继承关 系:或许你曾在石屏县的小院里, 看到两位老人相扶着晒太阳,78岁 的手给95岁的手擦得干干净净;或 许你曾在医院走廊里,遇见医生加班 后还在给山区孩子写回信,信里夹着 自己当年的错题笔记。

这些画面里有三位普通人—— 司法所长龚艳美、村民王牙焕、医 生李志英,让冰冷法条绕着人 情走,用30年跨越血缘筑亲 情,从"被撑伞者"活成了 "撑伞人",把日常生发 出暖意。

微光虽小,聚起来就是照亮人间的光

龚艳美:"法律是严肃的,但人心是暖的。" 王牙焕:"她是我的亲人,我的就是她的。"

李志英:"淋过雨的人,更明白为别人撑伞的意义。"

江川区司法局宁海司法所所长龚艳美——

### 在普法调解中讲述司法为民故事

去年深秋,玉溪市江川区司法局 宁海司法所里暖意融融。一位群众手 捧写有"秉公办事 热情服务"的锦旗, 紧紧握住所长龚艳美的手再三道谢: "龚所长,9年了,我们家的心病终于 解决了。"

这起让群众烦恼9年的纠纷,是 一起遗产继承案。涉案金额119万余 元,涉及六类遗产,法定继承人有十 几位,其中还有几位已经去世,代位 继承关系错综复杂。调解时,龚艳美 先结合《中华人民共和国民法典》, 把法定继承、代位继承、继承顺序和 遗产分配方式讲得通俗易懂,再依 据家庭伦理厘清继承人范围,最后 确定遗产范围和分配方式。从车辆 作价到养子权益,她在法律框架内 找到情感平衡点,最终促成双方签 订协议。

"后续跟讲比调解本身更重要。" 龚艳美全程跟踪财产公证进度,帮忙 协调办理相关事宜,直到全部遗产都 分配到位。"只要用心用情,再难的纠 纷总能找到解决办法。"这是她常挂在 嘴边的话,也是她日常工作的准则。

自2022年3月投身政法系统以来, **龚艳美带领辖区各调委会累计成功调** 解矛盾纠纷1321件,涉案金额1736万 元,调解成功率达98.7%,其中61件疑 难案件都实现了"案结事了人和"。

48岁的杨某因危险驾驶罪成为 社区矫正对象,起初对司法所的监 管很抵触,整天"以酒为友",对未来 丧失信心。龚艳美了解到,杨某有酒 瘾,女儿还在上大学,得帮他找到生 活的奔头。她为杨某定制了"普法教 育+情感关爱+心理疏导"的个性化 矫正方案,将他列为严管对象,增加 实地走访频次。杨某表现好时,她及 时肯定;表现不好时,她严厉批评, 但从没有放弃。

"一开始我不服判决,是龚所长让 我明白,犯错不可怕,不改才可怕。"现 在的杨某提起龚艳美满是感激。这不 是个例,在龚艳美"矫行"与"正心"相 结合的教育帮扶模式下,辖区在册社 区矫正对象55人次参与爱心捐赠3万 余元,15人无偿献血5500毫升,23次 参与人居环境整治、普法志愿宣传、星 云湖保护等公益活动,不少人重新燃 起生活希望。

"以前村民吵架就靠拳头,现在知 道找调解员、查民法典了。"宁海街道 大营社区调解员张国云的话,道出了 龚艳美普法工作的成效。龚艳美清楚, 普法的关键是建强"身边的普法队

伍"。3年来,宁海街道累计培训基层 调解员上千人次,培养"法律明白人"

她还把普法融入日常工作的每个 环节,监管帮教时,顺带讲解法律后 果;调解纠纷时,同步剖析法条内涵; 解答咨询时,延伸普及维权途径。星云 湖畔的集市上、中小学校的课堂里、田 间地头的树荫下,经常能看到她带着 团队"摆摊普法"的身影。"去年'法治 进乡村'活动后,有位大爷特地来所里 咨询遗嘱怎么立,这就是最实在的进 步。"龚艳美说。

3年间,龚艳美带领团队开展法 治宣讲70余场,惠及基层群众9万余 人。她用"普法+调解"的方式,让纠纷 调解变成鲜活的普法课,辖区群众依 法维权的意识明显提升。

今年6月,这位多次获评"优秀公 务员""优秀共产党员"的基层司法所 长,又获得江川区委荣记三等功的表 彰。"法律是严肃的,法条是冰冷的,但 司法工作者是有温度的。"龚艳美常 说。从化解积怨到帮社区矫正对象重 塑人生,从普法宣传到推进基层法治 建设,她始终用真心、赤诚、真情、热 情,诠释着"司法为民"的初心。

本报记者 杨茜 通讯员 李丹

石屏县宝秀镇定兴寨村委会龚家房子村村民王牙焕-

# 在朝夕照料间叙写跨血缘亲情故事

2018年初春的一天,王牙焕去探 望佘老八时,一进门就看见老人躺在 床边抱头哭,头摔破了,满脸是血,身 上还沾着排泄物。她没多想,赶紧叫人 找车把佘老八送进医院,忙前忙后照 料。那年春节,王牙焕是在医院陪着佘

王牙焕今年78岁,佘老八95岁, 两人都是石屏县宝秀镇定兴寨村委会 龚家房子村村民,没有任何血缘关系。 但过去30年里,王牙焕一直照顾佘老 八,不求回报,原本的同村情谊慢慢变 成了难舍难分的亲情。

佘老八这辈子过得不容易。她嫁 到宝秀镇朱洼子村委会李家围村才3 个多月,丈夫就去世了,只能又独自回 娘家龚家房子村生活。她没孩子,之后 也没再结婚。虽然佘老八是先天性听 障,但心肠热,早年常照顾王牙焕,后 来干活时两人也互相帮衬,慢慢衍生 出了深厚的情谊。

王牙焕结婚后住在宝秀镇集镇 上,偶尔回村里种地。佘老八60岁以 后身体越来越差,王牙焕每次回村,都 会帮老人打理家里的事。从2000年开 始,佘老八的日常起居越来越离不开 人,王牙焕便每天从宝秀集镇翻一座 山,走40多分钟到龚家房子村照顾 她,背她下床活动,帮她擦洗身体。每 天来回两趟,不管刮风下雨都没断过, 佘老八成了王牙焕心里放不下的人。

2016年,为了方便照顾佘老八, 王牙焕把她接到宝秀集镇上一起住, 还经常带她去街上活动。可5个多月 后的一天夜里, 佘老八不小心摔断了 腿,住进了医院。王牙焕一直守在医院 照顾,直到她康复出院,之后又接着在 集镇和村里两地跑,照料老人的生活。

2019年,王牙焕和丈夫商量后, 干脆搬到了龚家房子村住,方便随时 照顾佘老八。她还自己花了1.5万多 元给老人建了厨房、卫生间,添置了电 视、冰箱、床这些用品,让老人能住得

王牙焕家条件并不好,丈夫身体 弱常生病也需要照顾,家里的收入主 要靠两个儿子,可儿子们也有自己的 家庭要管。即便这样,王牙焕还是把照 顾佘老八放在心上,把老人照顾得吃 好穿暖。做饭、洗衣、帮老人洗澡护理,

几十年下来,老人身上从没长过痱子、 生过褥疮,床铺和衣服也总是收拾得

有人问王牙焕,这么照顾佘老八, 负担重不重、累不累?她总是很坚定地 说:"她就是我的亲人,我的就是她的, 我们不分彼此。"

王牙焕不离不弃照顾佘老八,也 对她的两个儿子产生了潜移默化的影 响。当初说好的暂时照顾,一晃就过了 几十年,王牙焕用自己的行动,把这份 情谊传到了下一代。

现在王牙焕78岁了,体力大不如 前,自己也经常要吃药打针。村委会好 几次提出帮佘老八联系敬老院,可王 牙焕总不放心,还是坚持自己照顾。村 里不少人都说:"王牙焕对老人的照 顾,就连亲生子女都难以做到。'

王牙焕用无私的爱,跨过了血缘 的距离。2021年,她被推选为第七届 红河哈尼族彝族自治州道德模范; 2024年,又获得红河州"感动红河"先 进个人;2025年,荣登2025年第三次 "中国好人榜"。

本报记者 饶勇 通讯员 杨成华

蒙自市人民医院外科医生李志英-

## 在公益服务里传递善举回馈故事

志愿者,淋过雨的她,更明白为别人撑

近日,蒙自市人民医院外科医 生李志英如约到了"滇苗助学"受 助者小马家。她拿出上次见面时小 马反复提过的羽毛球拍和练习 册,叮嘱小马稳扎稳打制定学习 计划和目标。

尽管医院工作忙,但不定期 受助者,早已成了李志英生活 的常态。从曾 经的受助 伞的意义。 1994年,李志英出生在红河县宝 华镇朝阳村委会树碧村。她从小学习 好,初中毕业后考进个旧市第一中学。 少年的她一心想要考个好大学、找份 好工作,让打工一辈子供自己读书的 父母享享清福,可临高考前,一场变故 让她跌到谷底。 那时,李志英的父亲因病去世。体 弱的母亲、两个年幼的弟弟都需要照

顾,难过的同时,要不要继续读书也成 了她面前的难题。"家里再难也要好好 读书,这是你爸爸的遗愿。"听着母亲 的话,考完高考回到家的李志英默默 哭了,下定决心要靠自己撑起家。 为了凑学费上大学,高考后的暑

教,还试着向红河县红十字会提 交了救助申请。县红十字会通 过"滇苗助学"项目帮她找到 了捐赠人,每个月定期给她生 活补助。靠着这些帮助,李志 英顺利进入昆明医科大学临

床医学专业学习。 "除了'滇苗助学',当时 很多单位和企业都给我捐 了钱,是这些爱心帮我圆了 大学梦。"李志英说,她把 每一笔捐款都认真记下来, 之后上学时,常写信、上门 拜访,把自己的学习生活 情况告诉帮助过她的人, 还说会珍惜机会好好学, 将来回报社会,把爱心传

> 李志英不光这么 说,也这么做。从大一开 始,她就勤工俭学,到 了大三,已经能靠自己 的收入维持学业。算清

递下去。

楚未来几年的学费和生活费后,她写 信给县红十字会,申请把自己的受助 名额让给更需要的人。

2014年7月,李志英参加了在红 河县举办的第一届"滇苗助学"训练 营,正式加入红十字志愿者队伍—— 从"滇苗助学"的受助者变成了志愿 者。那之后,她常去红河、保山、怒江等 地的"滇苗助学"训练营,平时也给受 助的孩子写信、回访,尽自己所能帮他 们。"每次回访,看着孩子们高兴的眼 神、开心的笑容,就像看到了当初的自 己。"李志英说。

2021年10月,研究生毕业的李志 英进入蒙自市人民医院,在普通外科 当住院医师。普通外科的病床使用率 常年是全院前三,李志英是大家公认 的"工作狂"。她总放不下病人,常利用 休息日到医院查房。在同事眼里,李志 英总在跟时间赛跑,频繁跑在抢救病 人的一线,还总替患者着想,想办法让 患者花最少的钱得到最有效的治疗。

工作之外,李志英还常参加义诊、 城市志愿者服务、募捐、无偿献血等公 益活动,并加入了造血干细胞捐献和 遗体器官捐献志愿者行列。

"我最难的时候,是党和国家、爱 心人士帮助了我,我才有今天。所以我 必须拼尽全力,才对得起这些帮助,也 才能帮更多人。"李志英说,就是这份 信念,让她总有用不完的劲,带着热情 投入工作和志愿服务,回馈社会。

这些年,李志英的善举得到了 社会认可,先后获得"全国红十字志 愿服务先进典型""云南省2022年最 美志愿者""2023年红河好人"等称 号。面对荣誉,李志英说,赠人玫瑰、 手有余香,她会把"滇苗助学"给她 的爱继续传下去,让更多人感受到 爱和希望。

本报记者 黄翘楚



龚艳美开展普法。

本报地址:昆明市日新中路 516号 集团办:64143341 编委办:64141890 经委办:64166892 全媒体编辑中心:64141286 舆论监督中心:64145865 邮政编码:650228 广告许可证:滇工商广字第1号 零售每份二元 云南日报印务中心印刷